
令和6年10月12日・13日　一般社団法人愛媛県介護支援専門員協会　スキルアップ研修　アンケート報告

ファシリテーター養成研修

【回答者17名/参加者21名　回答率80・9％】

年齢

30代 0人

40代 5人

50代 10人

60代 2人

70代以上 0人

介護支援専門員としての勤続年数

5～9年 3人

10～14年 9人

15～19年 3人

20年以上 2人

地域

東予 4人

中予 6人

南予 7人

事業所

居宅介護支援事業所 14人

地域包括支援センター 3人

その他 0人

愛媛県介護支援専門員協会への入会の有無

会員 15名

非会員 2名



今回の研修の感想

とても良い 16名

良い 1名

あまり良くない 0名

良くなかった 0名

上記、研修の感想の理由を教えてください。（17件の回答）

① 大変ためになりました。

② とても勉強になった

③ グループの人と協力して､事例の振返り等を学ぶことができた。

④ 普段の業務の振り返りもでき、たいへん勉強になりました。

⑤ 実践的でとても良かった😊

⑥ 先生の指導がわかりやすく、自分が足りてない点が良くわかった

⑦ 先生が、分かりやすくご指導していた。

⑧ 凄く分かりやすく、みんなで話し合う事が楽しいと感じた研修だった。

⑨ 今回、研修を通して知らなかった多くの事を学ぶ事ができました。

⑩ ファシリテーターの基礎知識や実践を楽しく学べました。

⑪ 楽しく学べた点。峯尾先生が助言をところどころでしていただいたので理解を深めることができた。

⑫ とても楽しく研修できてよかったです。

⑬ グループ全員が積極的に参加できた研修で、ファシリテーターの理解が深まった。場数を踏んでいきたいと思える研修だった。

⑭ いろんな場面の会議の中で、進行役としての務めが改めて理解できる入り口にやっと立てました。大変興味深い研修で実践に活かしたいです。

⑮ 熟練メンバーの助言がかなり参考になり、今後の仕事に活かせます。ファシリとしての知識を学ぶ事ができました。

⑯ まだまだ、勉強と経験が必要だと感じた。

⑰ 少人数で細かい対応がよかった

ファシリテーターとして何が大事だと思いますか。（16件の回答）

① さしすせそ　場の雰囲気作り

② 場作り、参加者の意見を引き出す。さしすせそ！

③ なにはともあれ場作りが大事だと思いました。

④ 話しやすい雰囲気、度胸と勢い

⑤ 場の調整、みんなの意見を引き出す

⑥ 俯瞰してチームを見て、要所要所で介入できること

⑦ 広い視野、まとめる力

⑧ メンバーを認めて全体をみる

⑨ 皆で参加、全体を客観的にみて現状の結論に導く

⑩ ファシリテーターが主役にならず、事例提供者や参加者が同じ目的の到達点へ導くことの言葉や技術

⑪ 「さしすせそ」を基本に参加者全員が主役にさせること。

⑫ ねぎらいの言葉　｢さしすせそ｣

⑬ 雰囲気作りや時間の配分周囲に気配りし褒める「さしすせそ」です

⑭ チーム力

⑮ チームの力を引き出すことでしょうか？

⑯ 時間配分を行い、1人の意見ではなく、メンバー全員の意見を引き出し、まとめる力。その中で、褒める事も忘れずに付け加える技量。

今後、どんな研修テーマを希望しますか。また、興味・関心がある分野について教えてください。（10件の回答）

① 認知症

② 介護保険制度以外



③ 自宅ての看取り

④ 適切なケアマネジメント手法について

⑤ 実践的な研修（本当はかなり苦手だから）

⑥ 8050問題への支援について

⑦ プランニングの手法

⑧ 虐待について

⑨ 障害、ペット問題

その他（県協会へのご意見・ご希望など）　（8件の回答）

① 大変ためになり、ありがとうございました。

② また、何か研修があれば是非参加したいです

③ 今後も参加したいと思います。

④ 貴重な研修、ありがとうございました。

⑤ いつもありがとうございます

⑥ 学びの機会を作っていただき、感謝しています。今後もよろしくお願いします。

⑦ いつもありがとうございます。

⑧ 研修からアンケート作成など、いつもありがとうございます。


